

Годъ XXXV.

Среда, 20-го сентября.

1872 г.

Олонецкая Губернская Ведомость.

Издаются по средамъ и субботамъ, при участии Сената и Государственного Совета, въ Петрозаводске.

Олонецкому губернскому правительству.

Подписка принимается: въ Петрозаводске — въ редакции Вѣдомостей; въ южныхъ го-
родахъ — въ южныхъ полицейскихъ управле-
нияхъ; въ южныхъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявленій.

СОДЕРЖАНИЕ. I. Часть официальная. — Дѣйствія правительства: Высочайшая грамота. Высочайшія повелѣнія. Пиркульгъ г., управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. — Движеніе по государственной службѣ: Производство по чинамъ. Определение, перемѣщеніе и увольненіе. — Ольва-
ничи. II. Часть неофициальная. — Отечественная хроника: Телеграммы. С.-Петербургъ. Русская періодическая издания. Ураганъ. Памятникъ Петру въ Карлсбадѣ. — Олонецкая лягушка: Земский соборіи. О ходѣ холода. О ходѣ сибирской язвы. Порохостроѣство. Провинции. — Судебная хроника. — Материалы для исторіи и этнографии. — Иностранные извѣстія: Телеграммы. Австраїя. Франція. Швейцарія. — Справочный указатель: Объявле-
нія. О числѣ больныхъ.

№



73.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на золотой бумагѣ 4 р., на простой
3 р. За пересыпку по почтѣ и доставку па-
доль въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ
того 1 р. 20 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
неофициальному: отдѣлъ: однократное 10
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15
к., съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Нашему Императорскому С.-Петербургскому воспитательному дому.

Въ руку государственныхъ учрежденій, возникшихъ въ нашемъ отечествѣ въ досто-
славное царствование Прапородительницы Нашей, Императрицы Екатерины II, занимаетъ
видное мѣсто основанные Ею, по плану имѣ-
ннаго Ея по дѣламъ благотворенія спод-
вижника Бенцака — воспитательные дома для
спасенія жизни несчастно-рожденныхъ и по-
кинутыхъ родителями дѣтей. Чадолюбивая
мысль эта впервые была осуществлена въ
первопрестольной столице нашей, а затѣмъ и въ Санктпетербургѣ, въ видѣ отдѣленія
Московскаго воспитательного дома. Хотя
приемъ младенцевъ начался со 2-го октября
1770 года тѣмъ не менѣе означенное отдѣ-
леніе получило право гражданства лишь со
дня изданія указа о его учрежденіи 6-го
сентября 1772 года. Съ тѣхъ поръ исполни-
лось сто лѣтъ, и въ честь этого времени
Санктпетербургскій воспитательный домъ,
преобразованный въ самостоятельное учрежде-
ніе, прізвѣлъ въ своихъ
стенахъ до 370,000 обеого пола дѣтей. Не
смотря на крайне неблагопріятныя условія,
при коихъ, по большей части, младенцы до-
ставляются въ домъ, несмотря на ихъ имен-
точнѣстность и разбросанность по разнымъ
мѣстностямъ, часто весьма отдаленнымъ отъ
центрального управления, воспитательный
домъ тѣмъ не менѣе не переставалъ посто-

янно и неуклонно стремиться, по мѣрѣ силъ
и средствъ своихъ, къ достижению высокой
цѣли своего назначенія. Иныхъ, при празднованіи
вѣковой годовщины сего учрежденія,
намъ отрадно вспомнить о тѣхъ неуспѣ-
нныхъ, можно сказать материнскихъ о нитом-
цахъ дома попеченія, коими устроила
ихъ въ Богѣ починвшая незабвенная бабка
Наша, Императрица Марія Оеодоровна. Бла-
годаря ея мудрой заботливости, смертность
между дѣтами значительно уменьшилась;
многимъ тысячамъ изъ нихъ было открыть
доступъ въ устроенный Ею специальными учеб-
ными заведеніями, денежными средствами, лото-
шаткой и недостаточными, стали быстро уси-
ливаться и даже вскорѣ возможность не
только покрывать всѣ ежегодно возрастаю-
щія потребности дома, но и учреждать но-
вые благотворительныя и учебныя заведе-
нія, въ коихъ въ то время ишше любезное
отечество особенно нуждалось. При Август-
ининыхъ Родителяхъ Паппінъ эти средства
еще болѣе окрѣпли и расширились до того,
что избытки доходовъ могли, безъ ущерба
для дома, быть уѣхляемы какъ на содержаніе
учебныхъ заведений постороннихъ вѣ-
домствъ, такъ и на другія государственные
нужды. Въ настоящее время, вслѣдствіе
предпринятыхъ въ шестидесятыхъ годахъ
финансовыхъ преобразованій, денежные источ-
ники воспитательного дома уже не столь
обилии. Но взирая, однако, на это обстоятельство, означенное учрежденіе, съя-
зывайтъ Вѣтчинской своей учредительницѣ
и Августининыхъ ея Пресемниковъ, не тѣ-
рять изъ виду главную цѣль дома: сохра-
неніе, по возможности, жизни несчастно-рож-
денныхъ дѣтей и наслажденіе между нитом-
циами нравственныхъ началь посредствомъ
распространенія грамотности. Въ этихъ ви-

На подлинной Собственности Его Императорскаго
Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ г. Елизаветградѣ.
6-го сентября 1872 г.

полковник Николаевич Старшемъ генерал-майор Галль и адъютантъ Его Высочества полковник Струковъ. Представители русской дипломатии были: Государственный Канцлер-князь Горчаковъ, русский посолъ въ Берлинѣ Убри, генерал-адъютантъ князь Орловъ, тайные советники: Юмпинъ и Гамбургеръ, камергеръ баронъ Фредерикъ, секретарь посольства Конецу и камергеръ-юнкеръ Араповъ, князь Гурковъ и графъ Бенкendorffъ.

Сѣвѣ въ парадную коляску, запряженную пугомъ чѣтверкою воронихъ лошадей, оба Императора побѣхали въ королевскій дворецъ къ Императрицѣ Августѣ. Берлинъ, какъ бы преобразился: довольно однообразныи и обыкновенно мало оживленія улицы буквально кипѣли народомъ. Окна во всѣхъ домахъ, сблизу до верху, были наполнены любопытными; флаги, гирлянды, ковры, украшали почти всякою строеніе; женщины дружно вахали платками и зонтиками, беззеленное множество щѣтей неистово кричали «ура» и «hoch!», и даже флегматические бороды, чинно стоявшіе густою массою вдоль тротуаровъ, скисывали свои шапки и не жалѣли привѣтствій проѣзжавшимъ мимо нихъ двумъ могущественнѣйшимъ въ мірѣ Монархамъ. Тѣмъ временемъ Принцы, а также русская и прусская свиты, собирались у воротъ русского посольства, на главной улицѣ, называемой «Подъ-Линдемъ» (Unter den Linden), гдѣ былъ приготовленъ второй почетный караулъ отъ гвардейскаго гренадерскаго Императора Александра 1-го полка, кого Государь состоянъ Шефомъ. Вскорѣ показался Императорский экипажъ, и скопа раздалась могучій аккордъ русскаго национальнаго гимна. Оба Императора прошли пѣшкомъ по рядамъ и, остановившись на лѣвомъ флангѣ караула, Императоръ Германскій представилъ по одиночкѣ Императору Русскому офицеровъ Его полка. Въ эту минуту толпа, громко кричавшая «ура», смолкла, и сплоши были лишь звуки гимна, плавно возносившіеся къ небу сквозь прозрачную лазурь чистаго лѣтнаго воздуха.

Милостиво поклонившись народу и пропустилъ церемоніальныи маршемъ вороту, Императоры всплыли въ дому русскаго посольства, гдѣ Царь и Великии Князья остановились на жительство. Вскорѣ послѣ этого Императрица Августа, ст. Принессаннн Прусскаго королевскаго дома, ножоголовъ къ Государю. Въ 6 часовъ у Императора Короля было семейный обѣдъ, на которому присутствовалъ Государь и три Великии Князя. Густая толпа народу, до подъїздовъ ночи стояла передъ домую посольства и съ любопытствомъ слѣдила за подъїзжавшими и отѣзжавшими экипажами.

25-го августа Берлинъ ожидалъ прѣѣздъ аѳиняніаго Гостя—Франца-Генриха, Императора Австрийскаго. Въ 6 часовъ вечера прибылъ Австрийскій Императоръ и былъ встрѣченъ Императоромъ Вильгельмомъ съ тѣми же почестями, съ коими былъ встрѣченъ Императоръ Всероссійскій. Зажигалъ къ Императрицѣ Королевъ, и, переносясь въ русскій генералскій мундиръ, Императоръ Францъ-Генрихъ побѣхалъ къ Государю. Царь, въ общемъ генеральскомъ австрійскомъ мундирѣ и Великии Князья въ своихъ шеврельныхъ австрійскихъ мундирахъ, окруженные Свою свитою, встрѣтили его на верху лѣстницы дома русскаго посольства. Протянувъ другъ другу руку, оба Императора три раза поцѣлѣвались и пошли во внутренний покой. Послѣ интимнаго разговора, продолжавшагося около четверти часа, Государь, представивъ Императору Францу Свою свиту, проводилъ его поочти до изу лѣстницы. Всѣдѣлъ за симъ, переносясь въ мундиръ Своего уланскаго австрійскаго полка, Государь Императоръ, въ сопровожденіи Великихъ Князей и Своей свиты, отдалъ визитъ Австрийскому Императору, осталовшемуся въ Старомъ Королевскомъ дворѣ. Императоръ Германскій, Императрица, Принцы и Принессаннн Прусскаго дома, а также Наслѣдные Принцы: Саксонскій и Баденскій, Великій Герцогъ Саксен-Веймарскій и проч. Германскіе Принцы—одновременно прибыли въ замокъ. Торжественнымъ выходомъ между двухъ рядовъ придоронныхъ и военныхъ почилъ Коронованныи Особы къ столу. Императрица Августа шла подъ руку между двумя Императорами-гостями.

27-го числа начались рядъ торжествъ и увеселений, которыми Императоръ Германскій желалъ почтить своихъ Августійскихъ Гостей. Первымъ такимъ торжествомъ былъ смотръ Прусскому гвардейскому корпусу, происходившій въ 10 часовъ утра въ воротъ Берлина, на Тимпельгофскому плазу (Tempelhofer Platz). Два пѣхотныхъ дивизіи, пѣша и конная артиллерия, два стрѣлковыхъ батальона, саперній учебный и обозный батальонъ и кадетскій корпусъ, были выстроены изъ двѣ линіи. Императоръ Вильгельмъ, прибывшій на плазу нѣсколько пѣреѣхавъ своимъ Гостямъ, обнимжалъ шапку, принялъ лично командиние войсками Императрицу и Принессаннн, въ щегольскихъ открытияхъ экипажахъ, также ожидалъ у изъѣза на плазу прїѣзда Императора-гостей. Ровно въ 10 часовъ изъ открытой колясъ прибыли: Императоръ Александръ Николаевичъ и Императоръ Францъ-Генрихъ; немедленно сѣвъ въ хоръ, поскакали Они на встрѣчу Императору Вильгельму, скомандованшему войскамъ на каузаѣ. Отсалютованъ шагаго, Импе-

раторъ Вильгельмъ подалъ каждому изъ своихъ вѣчнѣнныхъ Гостей строевой рапортъ. При звукахъ австрійскаго и русскаго національныхъ гимновъ, поочередно игравшихъ полковыми музиками, при громкихъ крикѣахъ «ура», три Императора шагомъ обѣхали фронтъ. Во время обѣзда, Императоръ Александръ и Императоръ Францъ-Генрихъ поочередно становились на флангѣ своихъ шеврельныхъ полковъ и салютовали шагаго Императору Германскому. Всѣ три Императора были одѣты совершенно одинаково, въ прусскихъ генеральскихъ мундирахъ. За Императорами, вдоль по фронту, стояли Императрица и Принессаннн, а за ними весьма многочисленныи и разнообразныи свита. Кроме прусскихъ, русскихъ и австрійскихъ офицеровъ, почти всѣ европейскіе арміи имѣли здесь своихъ представителей; рядомъ съ французскимъ кирасиромъ видѣлись ярко-красные англійскіе мундиръ, скромные костюмы американскіхъ и швейцарскіхъ офицеровъ тускло смотрѣли посреди облитыхъ золотомъ и серебромъ шведскихъ и итальянскихъ мундировъ. Бельгія, Баварія, Данія, Испанія также имѣли своихъ представителей. По окончаніи обѣзда начался церемоніальный маршъ: строю, щегольски проходили мимо трехъ Императоровъ прусскіе полки. Во главѣ ихъ прошли знаменитыи послѣдніи войны: фельдмаршалъ графъ Мольтке и военный министръ фонъ-Роенъ. Позади Императора видѣлась фигура кнеза Висмарка въ его историческомъ кирасирскомъ мундирѣ; рядомъ съ нимъ въ красномъ сѣромъ когѣ, въ щегольскомъ гусарскомъ костюмѣ гариковала австрійскій первый министръ графъ Андраши. Даже 90-тѣлѣтній старикъ, герой многихъ кампаній, фельдмаршалъ Врангель, не могъ отказать себѣ, несмотря на преклонность лѣтъ, въ удовольствіи присутствовать при этомъ знаменательномъ въ нашу эпоху торжествѣ. По окончаніи смотра, три Императора вѣѣться въ одной колясѣ вернулись въ Берлинъ, при шумныхъ возгласахъ густой толпы, окаймившей весь путь ихъ. Въ 4 часа въ станице Королевскомъ замокъ данъ былъ торжественный обѣдъ, на который, кроме придворныхъ и военныхъ прусскихъ чиновъ, министръ и другихъ лицъ, были приглашены русская и австрійская свиты, а также вѣс Берлина находившіяся иностраннныи офицеры. Во время обѣза Императоръ Германскій привѣтствовалъ краткимъ рѣчью единицъ и пѣсни своихъ гостей и, при звукахъ національныхъ гимновъ, пѣлъ за нихъ здоровье. Оба Императора отѣлѣли также же привѣтствіемъ и пожеланіемъ обѣи уврочіеніи связывающей ихъ дружбы и твердаго мира. Послѣ обѣза Висмарский Особы присутствовали на торжественномъ спектаклѣ въ зда-

Въ Карлсбадѣ уже былое своего рода памятник Петру: это стихи изи Виземского, написанные на жестяной доскѣ, поставленной на Петровской Высотѣ. Вот эти стихи:

Великій Петру Твой каждый слѣдъ
Для сердца русскаго есть памятник свя-
щенный.
И здесь, средь горныхъ скалъ, твой об-
разъ разъ забытъ.
Встаетъ въ лучахъ любви, и славы, и по-
бѣды.
Намъ сияны о тебѣ преданы юноши,
Жизнь русскую тебѣ еще озарена,
И памяти твоей, Великій Петру, вѣра
Твоя великая Россія.

Доска эта однако находится не въ хорошемъ видѣ, испорчена и портится постороннимъ надписями не только иностранцами, но и нашихъ русскихъ; поэтому стихи эти предполагали перенести на мраморную доску, которую теперь поставлена на домѣ, служившемъ жилищемъ для Петра Великаго. Но это оказалось неудобнымъ: доска потребовалась бы слишкомъ большая, а тутъ нужно было сообразоваться и съ средствами, собранными на этотъ предметъ, и съ мѣстомъ, которое отводилось для постановки ея хозяиномъ дома. Поэтому и нужно было ограничиться сделанной на доскѣ короткою надписью.

Ко дню съ Александра Невскаго будеть поставлена, теперь уже готова, такая же изъ черного мрамора доска на другомъ дому, Pfau (Паллана), на лѣваша которого, по несомнѣнному предавію, Петръ Великій работалъ вмѣстъ съ каменщиками. Доска эта несколько большихъ размѣровъ, потому и надпись на неї несколько длинне. На ней значится:

Peter der grosse Mauerer.
Съ каменщиками
Петръ Великій
быть каменщикъ.
1711.

Поставлена въ намъ 200 л. убий. 1872 г. 30 мая.

Здесь, впрочемъ, говорить корреспондентъ, есть и еще своего рода памятник Петру Великому: это здѣшняя русская церковь, посвященная свя. ап. Петру и Павлу. Русскихъ приѣзжаетъ въ Карлсбадъ въ послѣдніе годы каждое лѣто до полутора тысячъ человѣкъ, не говоря о православныхъ сербахъ, валахахъ и грекахъ. Православное богослуженіе здесь началось въ 1863 году, и церковь сначала помѣщалась въ нашемъ домѣ. Въ 1866 году нашлись средства купить домъ, въ который устроена постоляная церковь. Она не велика, но внутри весьма красива. Икона ея иконостасъ, ви-

санныи Тиринными и покертованными великою художницею Еленою Павловной, — весьма хорошаго письма, а иконы опѣ въ дубовой иконостасѣ, который для нихъ здесь и по простотѣ въ искусству работы принес честь здѣшнимъ столлярамъ. На иконостасѣ совершенно пять золота; дубъ сохраняетъ свой цвѣтъ и только покрытъ лакомъ для предохраненія отъ порчи. Для слушанія на лѣтніе мѣсяцы прѣдѣльно приглашаются изъ Петербурга; во времи литургіи поеть лебольшой хоръ пѣвчыхъ, составленный изъ туземцевъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Земскія собранія. 18-го сего сентября въ г. Петрозаводскѣ открыто уѣздное земскіе собраніе, подъ предсѣдательствомъ г. мироваго посредника Петрозаводскаго уѣзда Савельева — Ростиславова.

— Въ г. Попѣнѣ, уѣздное земское собраніе было открыто 3-го сентября, подъ предсѣдательствомъ чиновника особыхъ поручений г. начальника губерніи Гадзя, и, по окончаніи представившихъ оному работъ, закрыто 9-го числа.

0 ходѣ холеры, въ Олонецкой губерніи, съ 9-го по 16-е сентября 1872 г.

	Оставалось	Заболѣло.	Выздоров.	Умерло.	Осадило.
Въ г. Петрозаводскѣ	6	14	1	4	15
— г. Олонѣ	6	2	5	—	3
его уѣздѣ	—	29	20	3	6

Итого 12 45 26 7 24
Всего со времени по-
явленія эпидеміи 204 109 71 24

0 ходѣ сибирской язвы въ Олонецкой губерніи, съ 9 по 16 сентября.

	Оставалось	Заболѣло.	Выздоров.	Умерло.	Осадило.
Въ Олонецкѣ уѣздѣ	3	—	3	—	
Лодейнопольскій уѣздѣ	2	—	2	—

— **Пароходство.** 12. Петрозаводскъ: 14-го сентября, прибыть изъ С.-Петербурга казенныи пароходъ *Искра*, изогородскаго пароходства, изогородскаго пароходства изъ С.-Петербурга, 16-го сентября, пароходъ *Геркулесъ* отправился изъ С.-Петербурга, 17-го сентября, прибыть изъ С.-Петербурга пароходъ *Наре*; отправился обратно 19-го числа.

— **Министѣрство изогородскаго вѣдомства.**

Дневникъ происшествий по губерніи (изъ вѣдомости за вторую половину августа). Пожаръ въ городѣ. Въ ночь на 14-е августа, въ г. Витегрѣ, въ казармѣ мѣстной уѣздной команды, занимаемой холостыми нижними чинами, отъ неизвестной причины произошелъ пожаръ, отъ котораго спорѣло зданіе казармы, стоявшее 3,000 р., часть разнаго казеннаго имущества, имѣчество, и денегъ 1,100 р. Пожаръ прекращенъ 14-го числа къ 10-ти часамъ утра.

Пожары въ селеніяхъ. Въ ночь на 2-е августа, Каргопольскаго уѣзда, въ Лимскомъ обществѣ, сгорѣла крестьянская мукомольная мельница, стоявшая на рѣкѣ Лимѣ; убытку послѣдовало на 150 р. Пожаръ произошелъ, какъ открылось подозрѣнію, отъ трепети жигарного вертила.

— Въ ночь на 11-е августа, Олонецкаго уѣзда, Важинской волости, въ деревнѣ Толстое, у крестьянина Егора Корнишева отъ неизвестной причины сгорѣла домъ со всѣми службами и частью имущества.

— 14-го августа, Олонецкаго уѣзда, Вѣлозерской волости, въ деревнѣ Палахътѣ, сгорѣло 11 домовъ и 1 амбаръ. Пожаръ начался въ 9-ть часовъ вечера, въ домѣ крестьянина Карла Васильева, въ которомъ, во время сна, сгорѣла крестьянская дочь Праксевы Евсѣева, 14-ти лѣтъ отъ роду. Убытку на 1,015 руб.

— 20-го августа, Пудожскаго уѣзда, Миникской волости, въ деревнѣ Филькинскѣ, сгорѣло 16 домовъ, съ пристройками и имуществомъ, за исключеніемъ скота. При этомъ сгорѣлъ также домъ, съ пристройками и имуществомъ, въ деревнѣ Вороновской, съединѣнѣе съ деревнею Филькинскою. Пожаръ начался съ хлѣба крестьянина Александра Чемесова, гдѣ находилась солома, и отсюда онъ перешелъ почти мгновенно на другія строенія. Убытку 4,580 руб.

Лѣсные пожары. 14-го августа, Лодейнопольскаго уѣзда, въ Сармской казенныи лѣсной дачѣ, отъ неизвестной причины произошелъ лѣсной пожаръ, къ прекращенію котораго былиприняты надлежащи мѣры.

14-го августа, въ Петрозаводской городской земской дачѣ, находящейся въ Салминской волости, отъ дер. Матроса по рекѣ Шуѣ до деревни Киндасовой, произошелъ пожаръ, который прекратился 19-го числа. Причина пожара при дознаніи не открыта. Местные крестьяне и лѣсной смотритель подлагаютъ, что пожаръ произошелъ отъ неосторожного обращенія съ огнемъ охотника или рыболова.

Умершій отъ пародіи съ лѣстницы 14-го августа, сынъ крестьянина Каргопольского уезда, Колхозерской волости, деревни Кай-серонской, Ивана Макарова, Григорій, 5-ти лѣтъ, во время игры съ другимъ лѣтчикомъ, упалъ съ лѣстницы, ведущей въ домъ, и черезъ три часа умеръ.

Смерть отъ утваря. Въ ночь на 24-е августа, въ г. Каргополь, скоропостижно умеръ старожилъ городской Владимирской церкви, Каргопольскаго членства Александръ Повинковъ, 23-хъ лѣтъ, наѣздалъ по дознанію, отъ утваря.

Скоропостижно-умершіе отъ болѣзни-ныхъ причинъ. 10-го августа, въ г. Каргополь, скоропостижно умеръ крестьянинъ Каргопольского уезда, Ильясковъ прихода, Ефимъ Вознесенскій, 69-ти лѣтъ, по заключенію врача, отъ болѣзниенного состоянія и истощенія силъ.

— 22-го августа, въ г. Петрозаводске, скоропостижно умеръ въ своемъ домѣ отставной коллежскаго асессора Николай Воскресенскій, 62-хъ лѣтъ, по заключенію врача, отъ органическихъ пороковъ грудныхъ органовъ въ особенности сердца.

Утонувший. Въ ночь на 20-е августа, Олонецкаго членства Федоръ Лопескій, 57-ти лѣтъ, будучи плаваетъ въ рекѣ Мереге.

Найденный мертвымъ тѣло. 14-го августа, крестьянинъ Вытегорского уезда, Патропской волости, деревни Мухоловской, Степанъ Третьяковъ, 55-ти лѣтъ, найденъ мертвымъ между деревнями Сурмысовой и Емельяновской.

Конокрадство. Крестьянинъ Петрозаводского уезда, Петрозаводской волости, деревни Тавой-горы, Тимофей Лазаревъ, задавилъ стаконому приставу, что 18-го августа, въ близость сего въ деревни Иллескоб-Сельга у праздникъ, угнали принадлежащую ему лошадь, стоявшую 120 руб.; въ похище-

віи Лазаревъ занялъ подозрѣніе на крестьянина одной съ нимъ деревни.

Кражѣ. 13-го августа, въ г. Каргопольѣ, изъ комнаты при дому мѣщанина Дмитрия Сергеева, чрезъ выставленіе въ окна рамы, похищена шкатулка съ разными долговыми документами, которая на другой день найдена въ овинѣ мѣщанина Бабина.

— 21-го августа, Петрозаводской уезда, Кондопожского общества, въ деревни Тавой-горы, у крестьянина Тимофея Иванова, двадцати, похищено, со взломомъ, разного имущества на 83 р. 80 к. Въ кражѣ занялено подозрѣніе на одного крестьянина.

— 21-го августа, въ г. Пудожъ, у лѣсного обѣзѣдника Ивана Волиня, проживавшаго въ квартире мѣщанина Филиппа Прапорина, похищены кошелекъ съ 26 р. 22 к. Въ кражѣ занялено подозрѣніе.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ И ЗТ-НОГРАФІИ.

Гражда Царя Алексія Михайловича Каргопольскому воеводѣ Ельдогтурову, съ препроводженіемъ Каргопольскимъ щѣловальникамъ, старостамъ и всѣмъ посадскимъ людямъ отъ Царскаго стола коврижъ (*).

(7175—1667 г.).

Отъ Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всемъ Великіи и Малыи и Бѣлыи РОСІИ Самодержца. Въ Каргополѣ, воеводѣ нашему Ивану Онуфрѣевичу Ельдогтурову. Въ пынѣшнемъ въ РОЕ году генваря 6-и дній приѣзжали къ намъ, Великому Государю, къ Москвѣ, и челомъ были сыну нашему Государеву, Царевичу, Великому Князю Иоанну Алексѣевичу, всемъ Великіи и Малыи и Бѣлыи РОСІИ, для роженія его, Каргопольскому посадскому людю Семёну Евлѣю Киріїнову, да Семёну Леонасьеву Маркову, съ товарищи два дубка серебрянныя крольцами и по золочеными, два бархатца, бархатъ алой, бархатъ дуоджелтой, Персидской отласъ красной, сорока соболей. И по нашему, Великаго Государя, указу на Каргопольцкъ тѣ дары въ нашу Великаго Государя казну на казенской двери принять неслѣдно, и за поднесеніе ихъ нашему, Государеву, изжалованыемъ похвалованы; были у стола и съ Москвой отпущеніи на Каргополь и старостамъ и щѣловальникамъ ико пѣньмъ.

(*) Списокъ съ грамоты хранившийся при Печниковской церкви, Каргопольского уезда.

посадскимъ людямъ указали мы, Великіи Государы, отъ нашего Государева радиостиаго стола послать коврижу, и коврижу послана съ тѣми посадскими людьми, которые были въ Москвѣ. А какъ къ тебѣ съ наимъ, Великаго Государа, грамота придетъ, изъъ Каргопольцовъ, всѣхъ щѣловальникоў, старость и всѣхъ посадскихъ людѣй вѣльзъ собрать въ събіжную избу и нашу, Великаго Государа, милостию имъ обильявить, что мы, Великіи Государы, ихъ жалуемъ и милостию поклонимъ и объясняемъ имъ нашу Государскую милость: коврижу, что послана съ нимъ вѣльзъ отдать имъ. Иисанъ на Москву ЗРОЕ генваря пъдъ днёмъ въ

На грамоты приписано: вѣльзъ.

Отъ Каргопольскаго отъ посадскаго отъ земскаго старости отъ Ефима Евлѣева Биряпіова, да отъ щѣловальникоў Петра Еремеева съ товарищемъ Тихономъ въ Красноліжскую и Печниковскую волости, священницамъ Стефану Григорьеву, да Семену Григорьеву. Благословеніемъ вашимъ требуюмъ и члому бѣмъ, и тѣхъ волостей старостамъ первокніымъ и дылкамъ и всемъ мирскимъ людемъ отъ мала и до велика члоботи, да послаемъ мы къ вамъ изъ Каргополя Красноліжской волости съ церковнымъ старостою со Власомъ Хотѣвымъ, въ обѣ волости, на всякомъ дворѣ по писовъмъ книгамъ, Царскаго жалованыя коврижки, что послана къ намъ отъ Государева радиостиаго стола, и вѣльзъ, какъ примете Царскаго жалованыя коврижки за Государѣо здравіе пѣть, молебенъ и вѣльзъ списою Великаго Государа, съ грамоты прочесть всѣмъ людемъ и обратно, къ намъ отослатъ, а коврижки, что мы послали, всѣмъ разѣйтъ и чтобы никто въ обѣдѣть не былъ.

Сообщ. Дѣлопроизводительный членъ Олонецкаго избирательного комитета, блаженничный, священникъ Пётр Палынскій.

Народные рассказы о Петре Великомъ.

Пробываніе Императора Петра I-го въ Святозерѣ.

Единогласно говорятъ старожилы, что Императоръ Пётръ Великій проѣздомъ отъ маршиальныхъ водъ, однажды изволилъ остановиться на Святозерѣ на общительской станціи для перемѣни лошадей. Милостию разговаривая съ народомъ, обратилъ онъ парашитънъ вѣоръ свой на одинъ маленький островъ, находящійся на озѣре Святозерѣ, возіи селеніи Святозерскаго. „Отъ чего на острѣ сохранился довольно высокий лѣсъ, а въ окружности такого пѣтъ“ спросилъ Царственныи Путешественникъ.

подают гостей, и достается же им то съ тобъ, то съ другой стороны слышится: „горько, горько на губѣ“; при каждомъ такомъ нашемъ молодые должны поделестить, или съзывать порогъ—попѣвательски. По окончаніи обѣда молодые идутъ въ ярмарку (за борта въ конягѣ), въ тамъ фантъ съ одной ложки.

(Оконч. см. слѣд. л.).

Судебная Хроника.

Списокъ дѣлъ, поступившихъ въ съѣздъ мировыхъ судей Петрозаводско-Повѣнцкаго округа, и назначенный къ слушанію 20-го сентября сего 1872 г.

Уголовные.

1) О бѣжѣ овцу у Калиновского Слободы.

2) О дозади Капитева утонувшемъ въ колодѣ Кондратцева и о взысканіи первымъ съ послѣдніемъ 50 р.

3) Объ утайѣ Шнуровымъ 79 р. 50 к., данныхъ ему Зафрашомъ для передачи Минкину.

Часа 45 минутъ вечеромъ. Народъ ссыпалъ изъ цѣлыхъ дождемъ пѣтровъ. Высшіе адъютанты покойнаго короля снесли его останки во дворецъ. Тысячи народа въ слахахъ присутствовали при томъ. Король Оскаръ II, братъ его, герцогъ Далекарлійский и войска сопровождали скромные останки.

Чѣмъ вѣчера въ Кельнскую Газету сообщаютъ изъ Вены отъ 18-го сентября:

Главныи цифры военнаго бюджета уже известны. Обыкновенныхъ расходовъ на будущий годъ предвидится 36 миллионовъ. Сюда нужно еще прибавить расходы, которые хотя и обозначаются чрезвычайными, но повторяются изъ года въ годъ, такъ что цифры, особенные, не отличаются отъ предыдущихъ. Эти чрезвычайные расходы потребуютъ на 1873 годъ 11.205.075 гульденовъ. Въ числѣ обыкновенныхъ расходовъ исправляется особый кредитъ въ 3.250.000 гульденовъ на продление срока службы въ пехотѣ и стрѣльчихъ отрядахъ. Военное министерство утверждаетъ, что для образования вѣтчайшей армии необходимо, чтобы солдаты прошли подъ знаменами три года, и при этомъ ссылается на опытъ Испанской, французской войны. Но слѣдуетъ замѣтить, что хотя въ Пруссии установленъ трехлѣтній срокъ службы, но не всегда вся три года проводится подъ знаменами.

Императоръ Францъ-Іосифъ возвратился изъ Берлина 12-го сентября. Уже во время прибытия на австрійскую почту Монархъ принялъ привѣтствованіе населеніемъ самыми радушными образомъ и въ теченіе его побѣдъ отъ границы до резиденціи не было недостатка въ вѣрночѣданническихъ заявленіяхъ. Въ Рейненбергъ Монархъ встрѣтился съ княземъ Карломъ Ауэрспергъ, который провожалъ его до Вены, и вѣдѣтъ особенное желаніе Императора. Во время путешесвія Императоръ долго бесѣдовалъ съ бывшимъ первымъ президентомъ биргерскаго министерства. Въ Венѣ, по приказанію Императора, не было никакого официального приема. Поводомъ къ такому распоряженію послужилъ главнымъ образомъ существующій еще при дворѣ трауръ. Поэтому на станции Симео-Западной железной дороги, кромѣ министра-президента князя Адольфа Ауэрсперга и графа Лемонне, не присутствовало никакихъ официальныхъ лицъ. Чрезвычайно пріятливый приемъ, оказанный Императоромъ министру-президенту, произвелъ на собравшуюся публику самое благоприятное впечатление. Кроме князя Карла Ауэрсперга къ спутникамъ Императора находились генералъ-адъютантъ графъ Вельгардъ, графъ Андраннъ, начальникъ отѣлъ

Гофманъ, флагель-адъютантъ и другие придворные чины. Императоръ немедленно отправился въ Шенінбургъ.

Посланникъ въ Персию назначень графъ Дубенскій. Расходы на все послѣдство изъ Тегерана, состоящее изъ посланника и секретаря, исправлявшаго въ тоже время и должность переводчика, опредѣлены на 30,000 флериновъ.

Франція. Въ «Le Nord» отъ 20-го сентября пишутъ:

«Вчера вечеромъ Тироль возвратился въ Парижъ и поселился въ Елисейскомъ дворѣ, где и намѣренъ простоять неизѣльно дней, прежде чѣмъ возвратится въ Версаль. Между тѣмъ, какъ некоторые журналы видятъ въ этомъ вѣрный признакъ желания правительства предложить палатѣ — или по крайней мѣрѣ содѣйствовать тому союзу, вѣнѣніемъ — перенести засѣданія въ Парижъ. Въпротивъ эти журналы примѣняютъ свой желаніи и надежды за дѣйствительность. Несмотря на это, они несомнѣмѣнно неупоримы неудобства предвижанія правительства и палаты въ Версалѣ, полна такой мѣрѣ относительно проницности правительства и общественной безопасности достаточно доказана съ времеи возмущенія 18-го марта, такъ что сомнѣтельно, чтобы отъ нее отказалась, чѣмъ болѣе, что возвращеніе въ Парижъ требуетъ радикальной партии, что, конечно, не способно внушить довѣріе. Пребываніе правительства въ тишнѣ Версала вѣдѣто бурного Парижа способствовало, безъ сомнѣнія, не мало къ возбужденію общественного дѣйствія, которое обнаружилось такимъ зачѣтательнымъ образомъ при подпискѣ на заемъ. Темъ же, когда начнутъ сердечно подумывать объ окончательномъ утвержденіи республики, было бы совершенно несвоевременно изменять порядокъ въсей, которому Франція стольъ обязана. Оставляемъ Версалѣ Законъ, премиумъ былъ чистѣльно охладить обнаружившись все болѣе и болѣе симпатіи провинціи къ тому руку правленію, которое Тироль предпринимать укрѣпить и усилить Францію».

«Industriel alsacien» утверждаетъ, что жители Эльзаса и Лотарингіи, избранные французскимъ подданство, должны выѣхать до 15-го октября; а такъ какъ этотъ срокъ слишкомъ недостаточенъ для приведенія въ порядокъ ихъ дѣлъ, то въ настоящее время ведутся переговоры о дозволеніи оставаться имъ еще въ этихъ провинціяхъ въ качествѣ иностранцевъ.

«Ведение переговоровъ поручено г. Сельвалье».

